
屯溪 2024-2025 学年度第一学期期中质量检测

高三物理试题（答案在最后）

命题人：

（考试时间：75 分钟        满分：100 分）

一、单项选择题（每题只有一个选项是正确的，每题 4 分，共 32 分）

1. 网上热传一段视频，唤醒了“80、90 后”的记忆，奶奶站在凳子上用杆秤给小孙子称体重，多才的网

友根据视频画了一幅漫画，如图所示，则下列说法正确的是（    ）

A. 奶奶对凳子的压力是由于凳子的形变引起的

B. 小孩所受的重力方向一定垂直于地面

C. 凳子对奶奶的支持力与奶奶所受的重力是一对平衡力

D. 小孩被提起后的重心一定位于秤钩的正下方

【答案】D

【解析】

【详解】A．奶奶对凳子的压力是由于奶奶的形变引起的，故 A 错误；

B．小孩所受的重力方向一定竖直向下，不一定垂直于地面，故 B 错误；

C．凳子对奶奶的支持力与奶奶、小孙子、杆秤所受的总重力是一对平衡力，故 C 错误；

D．小孩受重力与秤钩的拉力是一对平衡力，大小相等，方向相反，小孩的重心一定位于秤钩的正下方，

故 D 正确。

故选 D。

2. 甲、乙两车在同一条直道上行驶，它们运动的位置坐标 x 随时间 t 变化的关系如图所示。已知乙车做匀

变速直线运动，其图线与 t 轴相切于 10s 处，则下列说法正确的是（　　）



A. 甲车做加速运动，乙车做减速运动

B. 乙车 加速度大小为 5m/s2

C. 乙车的初位置 x0=20m

D. 5s 时两车相遇，此时甲乙两车速度大小相等

【答案】C

【解析】

【详解】A．根据图像的切线斜率表示速度，可知甲车做匀速运动，乙车做减速运动，故 A 错误；

B．已知乙车做匀变速直线运动，其图线与 t 轴相切于 10s 处，可知 10s 时的速度为 0，根据逆向思维可得
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故 B 错误；

C．根据逆向思维可得
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故 C 正确；

D．甲车的速度大小为
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t


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根据逆向思维可得 5s 时两车相遇时乙车的速度大小为

1 1 2m / sv at 

故 D 错误。

故选 C。

3. 如图所示，甲、乙两个小物体从同一高度分别沿斜面 I、 II 下滑，两物体与接触面的动摩擦因数均为 μ，

斜面与水平面接触处有光滑的小圆弧相连。若物体甲由静止下滑运动到水平面上的 P 点静止，则乙物体由

静止下滑，当其运动到水平面时，将停在（　　）

A. P 点右侧 B. P 点

C. P 点左侧 D. 无法确定

的



【答案】B

【解析】

【详解】设斜面 I倾角为 α，长度为 l，高度为 h，甲在水平面滑行 s 后静止，全程由动能定理可得

mgh－μmglcosθ－μmgs＝0

整理得

mgh－μmg(lcosθ＋s)＝0

其中 lcosθ 为斜面在水平方向 投影，可得

gh－μgs 水平＝0

由于斜面 II 的高度与斜面 I相同，可知乙物体由静止下滑至水平面静止时水平位移与甲物体相同，故乙物

体运动到 Р 点停止运动。

故选 B。

4. “嫦娥七号”探测器将于 2026 年前后发射，准备在月球南极登陆，登陆月球前假设探测器绕月球做周期

为 1T 的匀速圆周运动，轨道半径可认为等于月球半径。月球绕地球做周期为 2T 的匀速圆周运动，其轨道半

径为月球半径的 k 倍。引力常量为G ，则（　　）

A. 根据题中所给信息可求出地球的质量 B. 根据题中所给信息可求出月球的质量

C. 周期 1T 和 2T 满足
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【答案】D

【解析】

【详解】A．月球绕地球近似做匀速圆周运动的周期为 2T ，则有
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由于不知道月球的半径，故不能求出地球的质量，故 A 错误；

的
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